
Niederschrift 
 
der Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Zetel am Montag, den 17.09.2007, 
um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzender 
Herr Heinrich Meyer  
stellv. Vorsitzende/r 
Herr Fritz Schimmelpenning  
Ratsmitglieder 
Herr Frank Ahlrichs  
Herr Hans Bitter  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Wolfgang Neumann in Vertretung für Simon Feyen 
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Von der Verwaltung 
Herr Olaf Oetken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Ratsmitglieder 
Herr Simon Feyen  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 12.04.2007 

(öffentlicher Teil) 
  
 3.  Zeteler Markt 2007 

a) Sachstandsbericht 
b) Gestaltung des Marktgeländes 
c) Viehmarkt 
d) Seniorennachmittag 
e) Werbeaktivitäten 

  
 4.  Neuenburger Markt 2007 (Rückblick) 
  



 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Meyer eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er be-
grüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die Presse, sowie alle Zuhö-
rer. So dann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden 
Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

vom 12.04.2007 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 12.04.2007 
(öffentlicher Teil) wird bei einer Enthaltung genehmigt.  
 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2007 

a) Sachstandsbericht 
b) Gestaltung des Marktgeländes 
c) Viehmarkt 
d) Seniorennachmittag 
e) Werbeaktivitäten 

  
Protokoll: 
 
a) Sachstandsbericht 

Ordnungsamtsleiter Oetken berichtet, dass für den diesjährigen Zete-
ler Markt insgesamt 332 Bewerbungen eingegangen sind. Insgesamt 
konnten 110 Zusagen erteilt werden. Für den Viehmarkt liegen noch-
mals 80 Bewerbungen vor, wovon 61 Zulassungen verschickt werden 
konnten. Die Zusagen für alle Geschäfte sind mittlerweile bestätigt 
beim Ordnungsamt eingegangen. Absagen liegen nicht vor. Verwal-
tungsseitig wird natürlich gehofft, dass auch keine Absagen bis zum 
Zeteler Markt mehr eingehen. 
 
Insgesamt sind auf dem Zeteler Markt 2007 5 Neuheiten vertreten: 



 
Großfahrgeschäft „Stargate“, Fliegender Teppich, Mixer, Geisterbahn 
„Spukschloss“, Belustigungsgeschäft „Remmi-Demmi“. 
 
Zudem konnten 5 Kinderfahrgeschäfte, der Musikexpress, 1 Break 
Dancer, 2 Auto-Scooter und 1 Riesenrad verpflichtet werden. 
 

b) Gestaltung des Marktgeländes 
Ordnungsamtsleiter Oetken erläutert anhand einer Beamer-
Präsentation den Aufbau des Zeteler Marktes 2007. Hierbei verweist 
er auf die Internetseite des Zeteler Marktes. Den Aufbau und Aktuelles 
zum Zeteler Markt findet man unter www.zeteler-markt.de. 
 
Auf Anfrage erklärt Bürgermeister Lauxtermann, dass die Bauarbeiten 
auf dem Marktgelände im Zeitplan liegen, so dass es für den kom-
menden Zeteler Markt keine Probleme geben wird. Auch die umfang-
reichen Elektroarbeiten sind bis dahin abgeschlossen. 

 
c) Viehmarkt 
 Ordnungsamtsleiter Oetken berichtet, dass für den Viehmarkt bzw. 

Krammarkt insgesamt 61 Zusagen verschickt worden sind. Dazu 
kommen hoffentlich wieder viele Tierhändler. Es ist festzustellen, dass 
sich in den letzten Jahren der Auftrieb zum Viehmarkt wieder verbes-
sert hat. Das liegt zum einen daran, dass Auftriebsprämien ausge-
sprochen werden und, dass die Betreuung seitens der Gemeinde Zetel 
während des Viehmarktes verbessert werden konnte. Auch in diesem 
Jahr wurden die Pferdehändler bereits angeschrieben und auf den 
Viehmarkt hingewiesen. 

 
 Neu ist, dass in diesem Jahr der Bereich für die Tiere mit Zäunen ab-

gesperrt werden soll. Viele Händler haben in den vergangenen Jahren 
diesen Wunsch geäußert. Vorteil ist, dass dieser Bereich ausschließ-
lich für Viehhändler genutzt werden darf. Besucher können geordneter 
und ohne Gefahren die Tiere begutachten. Ordnungsamtsleiter Oetken 
weist weiterhin darauf hin, dass nach Auskunft von Herrn Dr. Heising 
vom Veterinäramt des Landkreises Friesland Zetel nicht im Sperrbe-
zirk für die Blauzungenkrankheit liegt, so dass nach jetzigem Stand 
auch Wiederkäuer aufgetrieben werden dürfen. Hier muss jedoch die 
Entwicklung bis zum Zeteler Markt abgewartet werden. 

 
 Ratsmitglied Ahlrichs schlägt vor, bei der Turnhalle einen weiteren Toi-

lettenwagen für die Besucher zu platzieren. Weiterhin sollte darauf ge-
achtet werden, dass der Bereich zum Viehmarkt hinter dem Alpenhaus 
nicht so eng bebaut wird. Hier ist es in den vergangenen Jahren oft zu 
Engpässen gekommen. 

 
d)  Seniorennachmittag 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet Ordnungsamtsleiter Oetken, 

dass der diesjährige Seniorennachmittag im Bayernzelt auf dem Fest-
platz stattfindet. Offizieller Beginn ist um 15:00 Uhr, Einlass ist ab 



14:00 Uhr. Der Eintritt beträgt wie in den Vorjahren 2,50 €. Für die mu-
sikalische Unterhaltung sorgen: Hannes, der Friese, das Duo Leucht-
feuer sowie die Band Münchener Hüttenpower. Es werden ca. 400-500 
Besucher erwartet.  
Ab dem diesjährigen Zeteler Markt entfällt der turnusgemäße Wechsel 
zwischen dem Bayernzelt und dem Festzelt Fleßner. Ab dem Zeteler 
Markt 2007 findet der Schaustellergottesdienst generell im Festzelt 
von Fleßner statt. 
 
In diesem Zusammenhang gibt Ausschussvorsitzender Meyer seine 
Bedenken hinsichtlich der Verpflichtung von Frank Zander bekannt. 
Seiner Ansicht nach sollte die Klientel für den Marktsonntag beibehal-
ten werden. Ausschussvorsitzender Meyer fragt an, ob der Marinemu-
sikkorps Wilhelmshaven seitens der Gemeinde Zetel angesprochen 
wurde. Hierzu erläutert Bürgermeister Lauxtermann, dass der Kultur-
koordinator Iko Chmielewski auch beim Marinemusikkorps nachgefragt 
hat. Dieser Termin konnte jedoch nicht wahrgenommen werden. Wei-
terhin erläutert er, dass diese Veranstaltung am Marktsonntag nicht 
über das Budget der Gemeinde Zetel, sondern über einen separaten 
Veranstalter abgewickelt wird. 

 
e) Werbeaktivitäten 
 Ordnungsamtsleiter Oetken erläutert die Werbeaktivitäten zum Zeteler 

Markt 2007. Folgende Werbeaktivitäten, wie sie auch in den vergan-
genen Jahren erfolgreich angewendet wurden, laufen auch in diesem 
Jahr: 

 
1. Plakate (2 verschiedene Formate) 
2. ÖPNV-Fahrpläne mit Marktwerbung 
3. Rundfunkwerbung mit FFN mit Unterstützung der Schausteller und 

dem Friesischen Brauhaus zu Jever 
4. Umfangreiche Pressearbeit durch die ortsansässigen und umlie-

genden Zeitungen 
5. Darstellungen auf der Homepage www.zeteler-markt.de 
6. 35.000 Marktflyer 
7. Pins zum Zeteler Markt 

 
Ratsmitglied Fahrenhorst fragt an, ob die Pins zum Zeteler Markt nur im 
Bürgerbüro verkauft werden. Ordnungsamtsleiter Oetken erläutert hierzu, 
dass es auch möglich ist, die Pins anderweitig zu veräußern. Ratsmitglied 
Fahrenhorst zeigt sich bereit, die Pins auch in seinem Geschäft zu veräu-
ßern. 
 

  
  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2007 (Rückblick) 
  

Protokoll: 



 
Ordnungsamtsleiter Oetken resümiert zum Neuenburger Markt und erklärt, 
dass es Ziel des diesjährigen Neuenburger Marktes war, auf den gut ver-
laufenden Neuenburger Markt vom letzten Jahr aufzubauen. Wie im Vor-
feld des Neuenburger Marktes erläutert, wurden einige Veränderungen der 
Bebauung des Neuenburger Marktes vorgenommen. Insbesondere die 
Anbindung an die Westersteder Straße konnte verbessert werden. Die 
Gemeinde Zetel, die Schausteller und der Gewerbeverein Neuenburg zeig-
ten sich zufrieden mit der Resonanz aus der Bevölkerung. Zusammenfas-
send kann gesagt werden, dass der Dörpplatz ideal für die Durchführung 
einer derartigen Veranstaltung ist. 
 
Ausschussvorsitzender Meyer regt an, eventuell als zweites Geschäft ei-
nen Kettenflieger zuzulassen. 
 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
1. Ordnungsamtsleiter Oetken teilt mit, dass der Festgottesdienst anläss-

lich des diesjährigen Zeteler Marktes im Festzelt Fleßner auf dem 
Ohrbült stattfindet. Termin ist der 11.11.2007 ab 11:11 Uhr. Begleitet 
wird der Gottesdienst durch einen Posaunenchor. 

 
2. Ordnungsamtsleiter Oetken gibt weiterhin bekannt, dass am 18. Okto-

ber 2007 ein Gespräch beim Landkreis Friesland bezüglich der Kon-
trollen auf dem Zeteler Markt hinsichtlich des Jugendschutzes stattfin-
det. Bei diesem Gespräch sollen die Einzelheiten und die Abwicklung 
während der Markttage besprochen werden. Weiterhin soll im Vorfeld 
des Marktes noch eine Besprechung stattfinden, bei der dieses Thema 
diskutiert werden soll. Beteiligt werden sollen der Sozialarbeiter, das 
Ordnungsamt, die Polizei, das Jugendzentrum, HS/RS, Gymnasium, 
Gemeindejugendring und die Gleichstellungsbeauftragte. Durch ein 
derartiges Gespräch können eventuell Aufklärungsaktionen eingeleitet 
werden. 

 
Zu diesem Thema weist Bürgermeister Lauxtermann hin, dass auch 
die Gemeinde Zetel hier stark eingebunden sein wird. Mitarbeiter der 
Gemeinde Zetel werden die Polizei und den Landkreis bei den Kontrol-
len auf dem Marktgelände unterstützen. Auch der Schaustellerverband 
Oldenburg wird im Vorfeld des Zeteler Marktes mit eingebunden. 
 
Ratsmitglied Fahrenhorst regt an, auch alle Geschäfte, die in Zetel 
Spirituosen verkaufen, seitens der Gemeinde Zetel entsprechend zu 
informieren. Ratsmitglied Bitter ergänzt hierzu, dass es sinnvoll wäre, 
nicht nur Flyer an die Geschäfte zu verteilen, sondern persönliche Ge-



spräche zu führen. 
 

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Meyer Oetken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


